Broad Review Of Scientific Stories

# 电动机效率低下的成因及应对措施探究

# 李 冉

(佳木斯电机股份有限公司, 黑龙江 佳木斯 154002)

摘 要 随着现代科技水平的不断提高,电动机在经济发展以及人们的生活中得到了普遍应用,随着电动机技术的不断进步,越来越多的行业领域都应用了电动机。但电动机在实践应用期间,可能会受各种内部或外部因素、自身因素影响,从而造成电动机运转效率低下的情况,为有效解决电动机效率低下问题,便需要了解电动机为何效率低下,只有找到问题的成因才能采取针对性的举措来解决。本文主要以三相异步电动机为中心,简单介绍电动机工作原理,就运转效率低下的问题展开分析,提出了有关的应对措施。

关键词 电动机 运转效率 设备老化 运转电压

中图分类号:TM32

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)08-0158-03

目前电动机设备在许多领域中得到了重点应用,但电动机的应用所表现出的特征不尽相同。在电动机的运行控制方面,如何控制电力能源的消耗始终是一个需要解决的难题,而若想解决这一问题,提高电动机效率尤为重要。三相异步电动机是应用最为广泛的一种电动机,为达到电动机效率提高的目标,设计人员应当了解电机与电路设计中可能存在的问题,根据电动机的基本工作原理和工作环境等现有条件,分析导致电动机效率低下的各项原因,以提高电动机运转效率的方式来提升经济效益。

## 1 电动机的基本工作原理

对于三相异步电动机来说,定子和转子以及其他附属结构一同组成三相异步电动机,其工作原理如下:当异步电机电子组和三相电源接通,之后定子组就会生成三相对称电流,在气体间隙中产生 nl 转速基波磁场,并且 nl=60fl/p。基波磁场在进行转子切割期间,转子绕组回路中生成感应电动势,感应电流也会在这一期间形成。气体间隙中磁场在感应电流的作用下会产生电磁转矩,三相异步电动机利用这种电磁转矩来驱动转子运转,带动负载转动,实现能量的有效转换和使用。

#### 2 导致电动机效率低下的原因分析

# 2.1 设备老化造成效率低下

通常情况下,电动机在运转期间如果存在内部构件或线路老化情况,则可能会造成运转效率低下,而这种设备结构老化问题又是难以避免的问题。随着电动机使用时间的不断增加,内部构件运转磨损或环境

因素导致腐蚀都会造成老化问题,而且电动机维护保养工作的缺失也会让设备老化问题更加严重,电动机效率下降程度也会越来越明显,经过不断的积累可能会形成电动机性能损耗,严重时还可能会降低生产效率或形成安全隐患。对此,在电动机应用期间,内部构件与线路的检修维护工作至关重要,必要时应对构件进行更换<sup>□</sup>。

### 2.2 电源电压和电机应用不相符

电动机在运转期间,针对电源电压具有较为明确的要求,通常来说电动机可以适用的电源电压可以划分为两种类型,其一为220V正常电压,其二则是380V高压电。两种电压的选择需要根据电动机实际条件而定,倘若没能正确选择电动机的电源电压规格参数,可能会导致电动机所用电压不相符的问题,若选择的电压低于电动机的运转需求,便会导致电动机运转效率低下的问题,影响生产效率。但如果所选电压超过电动机的最大承受值,则可能会导致电动机电阻损坏等问题,严重时可能产生安全隐患。

### 2.3 电机自身负载率较低

在电动机运转期间,效率低下的原因还可能表现在自身因素上,例如电动机设备在选择时没能充分考虑到后续应用的环境条件与性能要求等,可能导致电动机运转期间整体应用性能未能达到要求,而且在出现问题后还会持续降低电动机的运转效率,甚至因此造成了严重的经济损失。一般来说,电动机设备的效率运转需要达到 75% 以上,一旦低于 75% 的标准线,就可能导致电动机功率下降。

Broad Review Of Scientific Stories

# 2.4 后期维护管理不够充分

维护管理是电动机设备运转中必不可少的一项工作,能够及时发现电动机设备存在的问题或隐患,确保电动机始终处于健康高效的状态投入生产。但从实践的角度来看,电动机的运转与管理期间,后期维护管理缺失的问题并不少见,维护管理不足也会造成电动机效率降低等问题。电动机在运转期间需要及时得到维护保养,从而确认是否存在老化严重或设备故障等问题,若维护缺失则会让电动机长时间无法确认是否存在损坏或异常,加大电动机的运转风险。对此,在电动机的应用与管理方面,为确保其健康稳定运转,运转维护与管理至关重要,只有做好维护管理工作,才能及时发现其中的问题,避免电动机的运转效率受到不利影响<sup>[2]</sup>。

## 3 电动机效率低下的应对措施

#### 3.1 及时更换老旧设备

电动机在运转过程中,若设备存在老化问题,则会造成较为明显的效率降低现象。为有效改善设备老化磨损而造成的运转效率低下问题,便需要对电动机进行针对性分析,确保电动机性能始终达到生产要求。在电动机运转期间需要做好设备及其构件的维修或更换,避免老化磨损的构件继续运行,改善设备运转效率低下问题的同时规避安全隐患的发生。对于生产单位来说,电动机设备的更新换代应当予以重视,及时检查电动机是否存在老化磨损现象,分析设备老化磨损是否对电动机使用性能及运转效率带来影响,若有影响则需要及时更换新的部件或整个设备进行更换,若影响不大可以采取一定的防护措施解决。

## 3.2 合理选择电动机材料

从电动机结构与材料的角度来看,材料本身的质量参数是决定可变损耗、固定损耗的关键因素,通常电动机的定子需要控制铁耗,这就要适当提高硅钢片用量,并且材料的导磁率也有一定要求。对于部分功率较大的电动机来说,铁耗往往占整体损耗的较高比重,所以要尽可能选择新型铁芯材料,把控好铁芯材料的单位损耗值,从而控制电机铁耗情况。铁芯材料的磁导率要求较高的原因在于降低励磁电流参数,一般反应在磁感方面,磁感与磁导率呈正比关系,所以高磁感率低铁损率的无取向硅钢片是大多数大型、中型高效电机铁芯材料的首选。而因为电动机产品越来越小型化,同时运转效率要求却在不断提高,一般的冷轧硅钢片因为铁芯无法达到需求,厚度更低的低铁

损无取向硅钢片则备受青睐。定子绕组磁动势中高次谐波的强度也会对电动机的运转带来影响,如今电动机大多选择 60°相带等元件绕组,但这种绕组虽然工艺水平较高,却依然存在谐波会对电动机性能带来一定影响。低谐波绕组指的是绕组含有的谐波更低,对绕组设计形式进行重构,削弱以往 60°相带绕组中存在的谐波,优化定子绕组磁势波形,让磁势波形更倾向正弦波。这种绕组可以改善绕组系数、控制杂散损耗、减少电动机温升等,也是提高电动机运转效率的手段之一<sup>[3]</sup>。

#### 3.3 把控好电机的运转电压

从上述电动机效率低下的成因来看,电源电压也会对电动机运转效率带来影响。对此需要准确分析电动机设备的适用电压参数,确保电动机应用的电压可以达到适用要求。比如 380V 高压电所适用的电动机需要在表面进行明确标识区分,确保在后续管理和维护中可以准确处理电源电压,并将电源电压与电动机管理采取同步化的措施,以网络化的形式提高管理效率,如借助信息技术实现电动机自动控制电压等。这些措施不仅能提高电源电压的安全性,并且还可以改善电动机的运转效率。

#### 3.4 提高电动机的负载能力

电动机本身的负载能力也会对运转效率带来直接 影响, 所以在电动机运转期间应当做好设备负载能力 的专项分析,最大程度上提高电动机管理水平以及电 动机自身的运转效率,并且选择电动机的功率性能、 电压指数、负载能力等。经由上述, 所选负载效率需 要保持在75%以上,只有达到这一条件才可以保证电 动机的运转发挥到最理想的效率水平。但在电动机负 载能力提升的同时,还要关注电动机应用兼容性问题, 只有保证应用兼容, 才可以实现电动机运转效率最大 化的目标。一般来说, 电动机在生产运转中很容易会 产生负载不均匀的问题,并且在时间的不断推移下负 载可能会出现满载、轻载、空载、间断运转等问题。 若采用交流电动机恒速传动方案,那么运转效率就会 受到影响,容易造成资源能源浪费等问题。分析负载 转速要求,利用电动机工作电源频率调整的方式达到 运转速率的调整,进而在转速高低不一的条件下都能 保证运转效率达到要求。如此一来电能消耗得到了有 效控制,同时在电动机启动期间也能对电机、负载设 备等起到保护效果,避免顺势启动电流冲击对电网带 来的损害,提高设备运行的精度水平。变频调速是利

Broad Review Of Scientific Stories

用交流电机电源频率调整的方式,实现电动机转速的灵活调控,一些变频装置能够在避免对电动机运转效率带来影响的条件下,利用驱动电源电压与频率调整的方式,实现电动机转速的平滑调节,根据输出量大小控制输出功率。根据实践经验来看,变频技术在交流电动机驱动控制中的应用不仅起到了运转效率提升的目的,而且电动机的能源消耗也得到了节约。在变频调速控制下,变频电源由变频器提供,而变频器一般分为两种,一种为交-直-交变频器,另一种则是交-交变频器,目前多数场景沿用的都是前者,变频调速的损耗更低而且适用性更强、精度更高,但成本相对较高以及后续维保工作难度较大[4]。

## 3.5 转子结构选择

转子绕组的损耗通常为转子结构所决定,一般情况下转子结构分为铸铝转子和铜条转子,因为铜的电阻率相较于铝更低,因此铜条转子的损耗也比铸铝转子更低,一些功率参数较高的高压电动机往往为控制转子铜损、提升电动机效率,都会选择铜条转子。

#### 3.6 控制机械损耗

常用的电动机机械损耗有多种形式之分, 电机转 子表面摩擦损耗、轴承摩擦损耗、密封圈摩擦损耗等。 这些损耗情况和电动机的转速以及通风方式、风扇等 具有密切联系。当前交流电动机在机械磨损控制方面, 大多采用正反向叶片和径向分布盆式风扇, 在气流流 经风扇时,会在叶片之间形成涡流。叶片在维修期间 需要进行精细的打磨,避免对风流带来负面影响,以 此来控制风磨损问题。为进一步提高风阻控制效果, 工作人员还要合理选择较大机座,尽量选择轴流或后 倾式风扇。高效率电动机热耗在得到控制后,冷却风 量也会同步降低,相应的风耗也能得到控制。从通风 结构的设计上分析, 结构的调整也能起到控制能耗以 及机械损耗的效果,零部件的合理选择、尽量选择摩 擦较小的轴承、定期使用润滑脂等都能有效降低机械 损耗。而在尺寸的设计与选择中,可以利用中间公差 与形位公差的角度进行分析, 规避装配变形等问题, 从而降低电动机内部构件的持续摩擦损耗问题。

## 3.7 控制杂散损耗

对于定子绕组的衔接来说,可以选择常见的正弦 绕组接法,这一接法能够有效应用磁场中的高次谐波, 从而控制附加损耗以及附加转矩等。与此同时,多槽 数与短节距的铁芯设计也能达到损耗控制的效果。在 定子与转子的选择与运用中,尽可能选择债槽口的定 子转子,期间工作人员还要做好端结构的优化调整工作,规避漏磁损耗等问题。为提高转子导条,在设计过程中需要对铁芯间的接触电阻进行调节,利用冲片氧化法对其表面进行处理,有助于杂散损耗的削弱<sup>[5]</sup>。

# 3.8 定期开展维护管理工作

后期的维护管理工作是电动机安全管理中的关键要素,关乎电动机的使用寿命和使用安全、运转效率等,在电动机应用管理中至关重要。做好维护管理工作也是提高电动机运转效率的必要之举,对此应当提高电动机运行维护力度,采取合理的维护管理手段,尽可能及时发现并解决电动机运行中的各项影响因素,按照影响因素情况分析导致电动机运转效率低下的原因,进而采取对应的措施进行解决。以问题解决为导向的维护管理可以及时排除影响电动机效率的不利因素,在日常维护管理工作中针对电动机的运转效率实施专项分析,利用问题的分析及时排除电动机的效率影响因素,按照电动机的生产运作环境,和生产要求检查电动机构件和参数是否达标,若未能达到要求则及时调整。借助这些措施提高电动机运作的安全性,保证电动机生产实践中的运转效率,从而提高生产效益。

#### 4 结语

在生产实践中,交流电动机的运行过程具有一定的复杂性,而且电动机的能耗控制应当具备完整的体系才能达到理想效果。除电动机系统设计之外,还需要分析电动机内部构件的选择、应用、维护,包括电路问题等,只有这样才能让电动机的运行效率达到理想水平,通过运转效率的提升以及能耗水平的降低,达到控本增效与绿色发展的目标。

# 参考文献:

- [1] 杜钢. 浅析电动机效率低下的成因及应对措施 [J]. 中国设备工程,2021(11):108-109.
- [2] 李丽娜. 交流电动机效率的提高策略 [J]. 南方农机, 2019.50(20):168.
- [3] 钟运浩. 浅析提高交流电动机效率的几个着手点 [J]. 智能城市,2019,05(10):195-196.
- [4] 闫晓燕.浅析电动机效率低下的成因及应对措施[J]. 内燃机与配件.2018(05):145-146.
- [5] 李林.提高交流电动机效率的几个着手点 [J]. 山东工业技术,2017(05):256.